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NOTA METODOLOGICA�

�

FIDUCIA ECONOMICA DELLE FAMIGLIE E DELLE IMPRESE �
�

UNIVERSO DI RIFERIMENTO E TIPO DI CAMPIONE �
•  Campione 1:    rappresentativo delle imprese italiane, articolato per area geografica e settore di attività�

•  Campione 2:    rappresentativo delle famiglie italiane, articolato per sesso, età e area geografica�

•  Campione 3:    rappresentativo della popolazione composta da lavoratori dipendenti, precari, disoccupati,  pensionati�

•  Estensione territoriale: nazionale�

�

NUMEROSITA’ DELLE INTERVISTE E MARGINE DI ERRORE �
•  Campione 1:    3.000 casi complessivi (1.000 al mese)  margine di errore: +- 1,8%�

•  Campione 2:    3.000 casi complessivi (1.000 al mese)  margine di errore: +- 1,8%�

•  Campione 3:    1.950 complessivi (650 casi al mese)  margine di errore: +- 2,2%�

�

METODO DI RILEVAZIONE E DATA DI EFFETTUAZIONE DELLE INTERVISTE �
•  Interviste telefoniche con metodo c.a.t.i. e c.a.w.i�

•  Data di effettuazione delle interviste: tra il lunedì e il venerdì dell’ultima settimana di ciascun mese�

�

�

GLI ITALIANI E L’EUROPA�
�

UNIVERSO DI RIFERIMENTO E TIPO DI CAMPIONE �
•  Campione rappresentativo della popolazione maggiorenne, articolato per area geografica, sesso ed età�

NUMEROSITA’ DELLE INTERVISTE E MARGINE DI ERRORE �
•  1.000 casi - margine di errore: +- 3,1%�

�

METODO DI RILEVAZIONE E DATA DI EFFETTUAZIONE DELLE INTERVISTE �
•  Interviste telefoniche con metodo c.a.t.i. - Data di effettuazione delle interviste: 27 giugno 2016 �

�

�
INDAGINI COMMISSIONATE DALLA FONDAZIONE DI VITTORIO �
E REALIZZATE DA TECNE’ IN COLLABORAZIONE CON LA FDV�
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L’indagine	
  sulla	
  fiducia	
  economica	
  delle	
  famiglie	
  e	
  delle	
  imprese,	
  realizzata	
  dalla	
  Fondazione	
  di	
  Vi9orio	
  e	
  
Tecnè,	
  analizza	
   i	
  giudizi	
   sulla	
  congiuntura	
  dell’Italia	
  e	
  delle	
  specifiche	
  unità	
  socioeconomiche,	
  oltre	
  alle	
  
a9ese	
  sull’occupazione	
  nel	
  breve	
  periodo	
  (i	
  successivi	
  3	
  mesi).	
  

Le	
   rilevazioni	
  sono	
  effe9uate	
  su	
   tre	
  campioni	
  disFnF:	
   il	
  primo	
  rappresentaFvo	
  delle	
   imprese	
   il	
   secondo	
  
delle	
  famiglie	
  e	
  il	
  terzo	
  della	
  popolazione	
  di	
  lavoratori	
  dipendenF,	
  precari,	
  disoccupaF	
  e	
  pensionaF.	
  

L’indagine	
  si	
  basa	
  su	
  rilevazioni	
  mensili.	
  I	
  daF	
  si	
  riferiscono	
  alla	
  media	
  dei	
  trimestri	
  e	
  sono	
  espressi	
  sia	
  in	
  
termini	
  percentuali	
  sia	
  so9o	
  forma	
  di	
  indice,	
  in	
  scala	
  da	
  100	
  (valutazioni	
  molto	
  posiFve)	
  a	
  1	
  (valutazioni	
  
molto	
  negaFve).	
  

	
  

CONSIDERAZIONI	
  GENERALI	
  

	
  
Il	
   secondo	
   trimestre	
   del	
   2016	
   registra	
   un	
   peggioramento	
   del	
   clima	
   di	
   fiducia	
  
complessivo	
  rispeCo	
  al	
  trimestre	
  precedente,	
  in	
  parEcolare	
  tra	
  le	
  famiglie.	
  
	
  
Per	
  quanto	
  riguarda	
  la	
  situazione	
  economica	
  a3uale	
  dell’Italia,	
   le	
  valutazioni	
  nega8ve	
  
con8nuano	
  a	
  prevalere	
  ampiamente	
  rispe3o	
  a	
  quelle	
  posi8ve	
  in	
  tu:	
  e	
  tre	
  i	
  campioni	
  
osserva8	
  e	
   le	
  prospe:ve	
  a	
  12	
  mesi	
   fanno	
   registrare	
  una	
  flessione	
   scendendo	
  so3o	
   i	
  
livelli	
   di	
   12	
   mesi	
   fa,	
   risulta8	
   che,	
   nel	
   complesso,	
   rispecchiano	
   gli	
   andamen8	
   dei	
  
principali	
  indicatori	
  macroeconomici	
  (pil,	
  consumi,	
  produzione	
  industriale,	
  ecc).	
  	
  
	
  
Dal	
   punto	
   di	
   vista	
   della	
   condizione	
   personale	
  migliorano	
   leggermente	
   gli	
   andamen8	
  
economici	
   delle	
   singole	
   imprese,	
   anche	
   se	
   il	
   giudizio	
   sulla	
   situazione	
   economica	
  
dell’Italia	
  è	
  nega8vo.	
  	
  
	
  
A	
  soffrire	
  di	
  più	
  è	
  ancora	
  la	
  popolazione	
  a	
  basso	
  reddito	
  (lavoratori	
  dipenden8,	
  precari,	
  
disoccupa8,	
  pensiona8),	
  che	
  si	
  confermano	
  in	
  territorio	
  ampiamente	
  nega8vo	
  (il	
  3,3%	
  
ha	
  migliorato	
  la	
  propria	
  condizione	
  rispe3o	
  al	
  43,7%	
  che	
  l’ha	
  peggiorata).	
  	
  
	
  
Peggiora	
   anche	
   la	
   condizione	
   economica	
   delle	
   famiglie	
   (il	
   4,7%	
   dichiara	
   molto	
   o	
  
abbastanza	
  migliorata	
  la	
  propria	
  situazione	
  a	
  fronte	
  del	
  32,5%	
  che	
  fa	
  registrare,	
  invece,	
  
un	
  peggioramento).	
  	
  
	
  
Dal	
  lato	
  dell’occupazione	
  calano	
  le	
  a3ese	
  posi8ve	
  con	
  giudizi	
  che	
  sembrano	
  rifle3ere	
  i	
  
8mori,	
  per	
  l’anno	
  in	
  corso,	
  non	
  solo	
  per	
  la	
  fine	
  dell’effe3o	
  degli	
  sgravi	
  contribu8vi	
  ma	
  
anche	
  per	
  il	
  raffreddamento	
  delle	
  a3ese	
  su	
  crescita	
  e	
  domanda	
  interna,	
  in	
  par8colare	
  
sul	
  versante	
  dei	
  consumi.	
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LA	
  SITUAZIONE	
  ECONOMICA	
  DELL’ITALIA	
  

	
  
La	
  situazione	
  a9uale	
  
	
  	
  
RispeCo	
   al	
   1°	
   trimestre	
   2016	
   peggiorano	
   i	
   giudizi	
   sulla	
   situazione	
   economica	
  
dell’Italia	
  in	
  tuN	
  i	
  campioni	
  analizzaE.	
  
	
  
Tra	
  gli	
   imprenditori	
  soltanto	
   il	
  3,0%	
  ri8ene	
  che	
   la	
  situazione	
  economica	
   italiana	
  sia	
   in	
  
fase	
   di	
   miglioramento	
   (in	
   flessione	
   dello	
   0,7%	
   rispe3o	
   a	
   T1	
   2016)	
   mentre	
   cresce	
   la	
  
quota	
  di	
   quan8	
   ritengono	
   che	
   sia	
   in	
   a3o	
  un	
  peggioramento	
   (in	
   crescita	
  dal	
   29,3%	
  al	
  
30%).	
  	
  
	
  
La	
  curva	
  dell’indice	
  di	
  riferimento	
  si	
  ferma	
  in	
  territorio	
  nega8vo	
  sui	
  valori	
  di	
  un	
  anno	
  fa	
  
(40/100)	
  dopo	
  aver	
  toccato	
  i	
  minimi	
  nel	
  3°	
  e	
  4°	
  trimestre	
  2015.	
  
	
  
Ancora	
  più	
  ne3o	
  il	
  calo	
  dei	
  giudizi	
  posi8vi	
  delle	
  famiglie	
  che	
  scendono	
  del	
  3,6%	
  rispe3o	
  
al	
  trimestre	
  precedente,	
  mentre	
  salgono	
  i	
  giudizi	
  nega8vi	
  (+4,6%)	
  con	
  l’indice	
  scende	
  di	
  
due	
  pun8	
  (39/100),	
  so3o	
  i	
  livelli	
  degli	
  ul8mi	
  due	
  trimestri.	
  
	
  
Peggiorano	
   le	
   valutazioni	
   anche	
   tra	
   i	
   lavoratori	
   dipenden8,	
   disoccupa8	
   e	
   pensiona8	
  
(-­‐3,3%	
   i	
   giudizi	
   posi8vi	
   rispe3o	
   al	
   trimestre	
   precedente)	
  mentre	
   crescono	
   (+4,7%	
   su	
  
base	
  trimestrale)	
  la	
  quota	
  di	
  chi	
  ha	
  percepito	
  un	
  peggioramento.	
  
	
  
	
  	
  
Le	
  a9ese	
  per	
  i	
  prossimi	
  12	
  mesi	
  
	
  	
  
Il	
  deterioramento	
  del	
  clima	
  di	
  fiducia	
  riguarda	
  anche	
  le	
  prospeNve	
  per	
  i	
  successivi	
  12	
  
mesi	
  e	
  In	
  tuN	
  i	
  campioni,	
   la	
  curva	
  dell’indice	
  di	
  fiducia	
  registra	
  un	
  calo	
  significaEvo	
  
rispeCo	
  a	
  un	
  anno	
  fa.	
  
	
  
Solo	
  il	
  15,3%	
  degli	
  imprenditori	
  prevede	
  un	
  miglioramento	
  (-­‐2,4%	
  su	
  T1	
  2016),	
  mentre	
  
la	
   grande	
   maggioranza	
   (74,8%,	
   +3,7%	
   su	
   T1	
   2016)	
   ri8ene	
   che	
   la	
   situazione	
   resterà	
  
stazionaria.	
  	
  
	
  
In	
  flessione	
  anche	
  la	
  fiducia	
  delle	
  famiglie	
  (-­‐2,3%	
  rispe3o	
  al	
  trimestre	
  precedente)	
  ma	
  
tra	
   quest’ul8me	
   cresce	
   anche	
   la	
   quota	
   di	
   quan8	
   temono	
   un	
   peggioramento	
   (+2,0%)	
  
della	
  situazione	
  economica	
  generale.	
  Analogo	
  andamento	
  si	
  registra	
  nel	
  sub-­‐campione	
  
di	
  lavoratori	
  dipenden8,	
  disoccupa8	
  e	
  pensiona8	
  con	
  la	
  fiducia	
  in	
  calo	
  del	
  2,3%	
  e	
  una	
  
crescita	
  della	
  quota	
  di	
  pessimis8	
  del	
  2,0%.	
  



                                                         

INTENTION POLL !
conoscenze e strategie!

®!ECNE!ECNÈ!
FIDUCIA ECONOMICA DELLE FAMIGLIE E DELLE IMPRESE - 2° TRIMESTRE 2016 �

LA	
  SITUAZIONE	
  ECONOMICA	
  PERSONALE	
  (DELLA	
  PROPRIA	
  IMPRESA/FAMIGLIA)	
  
	
  	
  
	
  
La	
  situazione	
  a9uale	
  
	
  	
  
RispeCo	
  al	
  trimestre	
  precedente	
  migliorano	
  leggermente	
  le	
  valutazioni	
  delle	
  imprese	
  
(+0,7%)	
  mentre	
   peggiorano	
   i	
   giudizi	
   sulla	
   situazione	
   economica	
   personale	
   sia	
   delle	
  
famiglie	
   in	
   generale	
   (-­‐1%)	
   che	
   di	
   quelle	
   dei	
   lavoratori	
   dipendenE,	
   disoccupaE	
   e	
  
pensionaE	
   (-­‐0,7%),	
   con	
   le	
   imprese	
   che	
   si	
   confermano	
   in	
   territorio	
   posiEvo	
   e	
   le	
  
famiglie	
  in	
  zona	
  negaEva.	
  
	
  
L'indice	
  delle	
  imprese	
  sale	
  di	
  2	
  pun8	
  rispe3o	
  al	
  primo	
  trimestre	
  del	
  2016	
  (passando	
  da	
  
50	
  a	
  52/100)	
  restando	
  so3o,	
  però,	
  ai	
  massimi	
  del	
  3°	
  e	
  4°	
  trimestre	
  2015.	
  	
  
	
  	
  
Si	
   ferma	
   e	
   inverte	
   il	
   segno,	
   invece,	
   il	
   lento	
   ma	
   progressivo	
   miglioramento	
   delle	
  
valutazioni	
  sulla	
  situazione	
  economica	
  personale	
  delle	
  famiglie.	
  In	
  generale	
  la	
  quota	
  di	
  
quante,	
   nel	
   2°	
   trimestre	
   dell’anno,	
   hanno	
   registrato	
   un	
  miglioramento	
   della	
   propria	
  
condizione	
   scende	
   dal	
   5,7%	
   al	
   4,7%	
  mentre	
   tra	
   le	
   famiglie	
   di	
   lavoratori	
   dipenden8,	
  
disoccupa8	
  e	
  pensiona8	
  passa	
  dal	
  4,0%	
  del	
  1°	
  trimestre	
  2016	
  al	
  3,3%	
  del	
  corrente.	
  
	
  	
  
	
  
Le	
  a9ese	
  per	
  i	
  prossimi	
  12	
  mesi	
  
	
  	
  
Restano	
   stazionarie	
   -­‐	
   e	
   prevalentemente	
   negaEve	
   -­‐	
   le	
   prospeNve	
   sulla	
   condizione	
  
economica	
   personale	
   delle	
   famiglie.	
   Migliorano	
   le	
   aCese	
   delle	
   imprese	
   sugli	
  
andamenE	
  economici	
  dell’aNvità.	
  
	
  
Tra	
   le	
   imprese	
   i	
   giudizi	
   posi8vi	
   sull’andamento	
   economico	
   dell’a:vità	
   crescono	
   del	
  
2,5%	
  rispe3o	
  al	
  trimestre	
  precedente,	
  con	
  l’indice	
  specifico	
  che	
  sale	
  di	
  2	
  pun8	
  rispe3o	
  
a	
  T1	
  2016	
  (58/100).	
  
	
  
Tra	
   le	
   famiglie	
   in	
  generale	
   la	
  fiducia	
  sulla	
  condizione	
  economica	
  personale	
  resta	
  sugli	
  
stessi	
   livelli	
   del	
   trimestre	
   precedente	
   mentre	
   registra	
   una	
   leggera	
   crescita	
   tra	
   le	
  
famiglie	
  dei	
  lavoratori	
  dipenden8,	
  disoccupa8	
  e	
  pensiona8	
  (+0,3%).	
  	
  
	
  
In	
  entrambi	
   i	
  campioni,	
  però,	
  cresce	
  significa8vamente	
   la	
  quota	
  di	
  quan8	
  temono	
  un	
  
peggioramento	
  (rispe:vamente	
  +1,8%	
  e	
  +2,1%)	
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LE	
  ATTESE	
  SULL’OCCUPAZIONE	
  
	
  
Stabili	
  le	
  aCese	
  sull'occupazione	
  delle	
  imprese,	
  peggiorano	
  quelle	
  delle	
  famiglie	
  e	
  di	
  
lavoratori	
  dipendenE,	
  precari,	
  disoccupaE	
  e	
  pensionaE.	
  
	
  
Cresce	
  sia	
  la	
  quota	
  d’imprenditori	
  che	
  prevedono	
  una	
  crescita	
  degli	
  occupa8	
  (+2,4%)	
  
sia	
  quan8	
  prevedono	
  un	
  calo	
  nei	
  prossimi	
  mesi	
  (+1,7%),	
  con	
  l’indice	
  specifico	
  che	
  
rimane	
  stabile	
  rispe3o	
  al	
  trimestre	
  precedente	
  (51/100)	
  ma	
  in	
  flessione	
  rispe3o	
  a	
  un	
  
anno	
  fa	
  (-­‐2/100).	
  	
  
	
  
Tra	
  le	
  famiglie	
  in	
  generale	
  la	
  quota	
  di	
  quan8	
  prevedono	
  una	
  crescita	
  dell’occupazione	
  
scende	
  di	
  3,7	
  pun8	
  percentuali,	
  passando	
  dal	
  30,3%	
  al	
  26,6%,	
  mentre	
  crescono	
  quan8	
  
temono	
  una	
  diminuzione	
  del	
  numero	
  di	
  occupa8	
  (+6,2%).	
  	
  
	
  
Analoga	
  dinamica	
  per	
  le	
  famiglie	
  dei	
  lavoratori	
  dipenden8,	
  disoccupa8	
  e	
  pensiona8,	
  tra	
  
i	
  quali	
  diminuiscono	
  i	
  giudizi	
  posi8vi	
  (-­‐3,4%)	
  e	
  crescono	
  quelli	
  nega8vi	
  (+7,4%).	
  La	
  curva	
  
dell’indice	
  specifico	
  scende	
  so3o	
  i	
  livelli	
  di	
  12	
  mesi	
  fa.	
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SPECIALE:	
  GLI	
  ITALIANI	
  E	
  L’EUROPA	
  
	
  
Restare	
   o	
   uscire	
   dall'Unione	
   europea?	
   Non	
   bisogna	
   seguire	
   l'esempio	
   del	
   Regno	
  
Unito.	
  A	
  pensarla	
  così	
  è	
   il	
  70%	
  degli	
   intervistaE,	
  contro	
   il	
  21,7%	
  favorevole,	
   invece,	
  
all’uscita.	
  	
  
	
  
A	
  favore	
  della	
  permanenza	
  nell'Unione	
  europea	
  sono	
  il	
  58,5%	
  dei	
  lavoratori	
  in	
  proprio,	
  
il	
  62,6%	
  dei	
  lavoratori	
  dipenden8,	
  il	
  78,6%	
  dei	
  pensiona8	
  e	
  l'88,5%	
  degli	
  studen8.	
  	
  
	
  
Per	
   quanto	
   riguarda	
   l’analisi	
   per	
   8tolo	
   di	
   studio,	
   favorevoli	
   il	
   72,1%	
   dei	
   laurea8,	
   il	
  
68,2%	
  di	
  chi	
  ha	
  conseguito	
  un	
  diploma	
  superiore	
  e	
  il	
  68,1%	
  di	
  chi	
  ha	
  una	
  licenza	
  media	
  
o	
   elementare.	
   I	
   favorevoli	
   alla	
   permanenza	
   nell’UE	
   sono	
   cresciu8	
   rispe3o	
   alle	
  
preceden8	
  rilevazioni:	
  70%	
  quest’anno,	
  il	
  69,4%	
  nel	
  2015,	
  il	
  67,3%	
  nel	
  2013.	
  	
  
	
  
Leggermente	
  più	
  bassa,	
  ma	
  comunque	
  ampia	
  e	
  in	
  crescita,	
  anche	
  la	
  quota	
  degli	
  italiani	
  
favorevoli	
  alla	
  permanenza	
  nell'Eurozona:	
  il	
  68,6%	
  quest’anno,	
  il	
  67,1%	
  un	
  anno	
  fa	
  e	
  il	
  
62,5%	
  a	
  dicembre	
  2013.	
  	
  
	
  
Nonostante	
  cresca	
  la	
  quota	
  d’italiani	
  a	
  favore	
  della	
  permanenza	
  dell'Italia	
  nell'Unione	
  e	
  
nell'Eurozona,	
  peggiora	
  la	
  fiducia	
  nelle	
  principali	
  is8tuzioni	
  europee.	
  Il	
  26,1%	
  ha	
  fiducia	
  
nel	
  Parlamento	
  europeo	
  (28,1%	
  nel	
  2015	
  e	
  29,8%	
  nel	
  2013).	
  	
  
	
  
Stessa	
   tendenza	
   ha	
   interessato	
   la	
   fiducia	
   nella	
   Commissione	
   europea	
   (22,4%	
  
quest’anno,	
   27,9%	
   nel	
   2015	
   e	
   31,3%	
   nel	
   2013)	
   e	
   nel	
   Consiglio	
   dell'Unione	
   Europea	
  
(22,5%	
  nel	
  2016,	
  28,4%	
  nel	
  2015	
  e	
  32,1%	
  nel	
  2013).	
  In	
  controtendenza	
  solo	
  la	
  BCE	
  che	
  
registra	
  il	
  38,5%	
  di	
  giudizi	
  posi8vi	
  in	
  quest’ul8ma	
  rilevazione,	
  contro	
  il	
  35%	
  dello	
  scorso	
  
anno	
  e	
  il	
  31,3%	
  del	
  dicembre	
  2013.	
  
	
  
Tra	
   gli	
   aspe:	
   posi8vi	
   dello	
   stare	
   nell’Unione	
   ci	
   sono	
   le	
   opportunità	
   di	
   crescita	
  
economica,	
  il	
  vantaggio	
  compe88vo	
  rispe3o	
  a	
  starne	
  fuori	
  e	
  il	
  fa3o	
  di	
  sen8rsi	
  più	
  sicuri	
  
perché	
  non	
  isola8.	
  Di	
  contro	
  gli	
  aspe:	
  nega8vi	
  riguardano	
  elemen8	
  d’indirizzo	
  poli8co:	
  
lo	
  scarsa	
  influenza	
  dell’Italia	
  sulle	
  decisioni,	
  la	
  disa3enzione	
  ai	
  bisogni	
  dei	
  ci3adini	
  e	
  la	
  
mancata	
  promessa	
  di	
  un	
  miglioramento	
  degli	
  standard	
  di	
  vita.	
  
	
  
Ai	
   giudizi	
   non	
   posi8vi	
   sull’andamento	
   della	
   fiducia	
   delle	
   famiglie	
   e	
   delle	
   imprese	
  
rela8ve	
   al	
   nostro	
   paese,	
   si	
   affiancano	
   dunque	
   giudizi	
   fortemente	
   nega8vi	
   anche	
   su	
  
mol8	
  aspe:	
  delle	
  poli8che	
  europee	
  che	
  però	
  non	
  portano	
  alla	
  conclusione	
  dell’uscita	
  
ma	
   a	
   favore	
   della	
   permanenza	
   nell’euro	
   e	
   in	
   Europa	
   per	
   una	
   quota	
   molto	
   alta	
   di	
  
ci3adini	
  italiani.	
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FIDUCIA ECONOMICA DELLE FAMIGLIE E DELLE IMPRESE - 2° TRIMESTRE 2016 �

I GIUDIZI SULLA SITUAZIONE ECONOMICA ATTUALE DELL’ITALIA�

3,7%�

67,0%�

29,3%�

3,0%�

67,0%�

30,0%�

MIGLIORATA� INVARIATA� PEGGIORATA�

1° T 2016 � 2° T 2016 �

CAMPIONE DI IMPRESE � INDICE – SCALA 100 = MOLTO MIGLIORATA – 50 = INVARIATA – 1 MOLTO PEGGIORATA�

MOLTO PEGGIORATA�

MOLTO MIGLIORATA�

40 �
37� 37� 40 � 40 �

2° T �
2015 �

3° T �
2015 �

4° T �
2015 �

1° T �
2016 �

2° T �
2016 �

20 �

30 �

40 �

50 �

60 �

70 �

80 �

22,7%�
38,5%� 38,8%�

19,1% �
37,5%� 43,4%�

MIGLIORATA� INVARIATA� PEGGIORATA�

1° T 2016 � 2° T 2016 �

CAMPIONE DI FAMIGLIE � INDICE – SCALA 100 = MOLTO MIGLIORATA – 50 = INVARIATA – 1 MOLTO PEGGIORATA�

MOLTO PEGGIORATA�

MOLTO MIGLIORATA�

35 � 36 �
41 � 41 � 39 �

2° T �
2015 �

3° T �
2015 �

4° T �
2015 �

1° T �
2016 �

2° T �
2016 �

20 �

30 �

40 �

50 �

60 �

70 �

80 �

20,3%�
36,7%� 43,0%�

17,0%�
35,3%�

47,7%�

MIGLIORATA� INVARIATA� PEGGIORATA�

1° T 2016 � 2° T 2016 �

LAVORATORI DIPENDENTI, PRECARI, DISOCCUPATI, PENSIONATI� INDICE – SCALA 100 = MOLTO MIGLIORATA – 50 = INVARIATA – 1 MOLTO PEGGIORATA�

MOLTO PEGGIORATA�

MOLTO MIGLIORATA�

39 � 39 �
44� 43 � 41 �

2° T �
2015 �

3° T �
2015 �

4° T �
2015 �

1° T �
2016 �

2° T �
2016 �

20 �

30 �

40 �

50 �

60 �

70 �

80 �
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PROSPETTIVE A 12 MESI SULLA SITUAZIONE ECONOMICA DELL’ITALIA�

17,7%�

71,1% �

11,2%�15,3%�

74,8%�

9,9%�

MIGLIORERA' � STAZIONARIA� PEGGIORERA' �

1° T 2016 � 2° T 2016 �

CAMPIONE DI IMPRESE � INDICE – SCALA 100 = MIGLIORERA’ MOLTO– 50 = STAZIONARIA – 1 PEGGIORERA’ MOLTO�

MOLTO PEGGIORATA�

MOLTO MIGLIORATA�

59 � 58 � 60 �
54 � 54 �

2° T �
2015 �

3° T �
2015 �

4° T �
2015 �

1° T �
2016 �

2° T �
2016 �

20 �

30 �

40 �

50 �

60 �

70 �

80 �

39,4%� 36,3%�
24,3%�

37,1%� 36,6%�
26,3%�

MIGLIORERA' � STAZIONARIA� PEGGIORERA' �

1° T 2016 � 2° T 2016 �

CAMPIONE DI FAMIGLIE � INDICE – SCALA 100 = MIGLIORERA’ MOLTO– 50 = STAZIONARIA – 1 PEGGIORERA’ MOLTO�

MOLTO PEGGIORATA�

MOLTO MIGLIORATA�

52 � 51�
54 � 52 � 51�

2° T �
2015 �

3° T �
2015 �

4° T �
2015 �

1° T �
2016 �

2° T �
2016 �

20 �

30 �

40 �

50 �

60 �

70 �

80 �

35,0%� 37,7%�
27,3%�32,7%� 38,0%�

29,3%�

MIGLIORERA' � STAZIONARIA� PEGGIORERA' �

1° T 2016 � 2° T 2016 �

LAVORATORI DIPENDENTI, PRECARI, DISOCCUPATI, PENSIONATI� INDICE – SCALA 100 = MIGLIORERA’ MOLTO– 50 = STAZIONARIA – 1 PEGGIORERA’ MOLTO�

MOLTO PEGGIORATA�

MOLTO MIGLIORATA�

54 � 52 �
55 � 52 � 51�

2° T �
2015 �

3° T �
2015 �

4° T �
2015 �

1° T �
2016 �

2° T �
2016 �

20 �

30 �

40 �

50 �

60 �

70 �

80 �



                                                         

INTENTION POLL !
conoscenze e strategie!

®!ECNE!ECNÈ!
FIDUCIA ECONOMICA DELLE FAMIGLIE E DELLE IMPRESE - 2° TRIMESTRE 2016 �

I GIUDIZI SULLA SITUAZIONE ECONOMICA DELLA PROPRIA IMPRESA/FAMIGLIA�

17,0%�

61,7%�

21,3%�17,7%�

64,3%�

18,0%�

MIGLIORATA� INVARIATA� PEGGIORATA�

1° T 2016 � 2° T 2016 �

CAMPIONE DI IMPRESE � INDICE – SCALA 100 = MOLTO MIGLIORATA – 50 = INVARIATA – 1 MOLTO PEGGIORATA�

MOLTO PEGGIORATA�

MOLTO MIGLIORATA�

5,7%�

63,9%�

30,4%�

4,7%�

62,8%�

32,5%�

MIGLIORATA� INVARIATA� PEGGIORATA�

1° T 2016 � 2° T 2016 �

CAMPIONE DI FAMIGLIE � INDICE – SCALA 100 = MOLTO MIGLIORATA – 50 = INVARIATA – 1 MOLTO PEGGIORATA�

MOLTO PEGGIORATA�

MOLTO MIGLIORATA�

4,0%�

55,0%�
41,0%�

3,3%�

53,0%�
43,7%�

MIGLIORATA� INVARIATA� PEGGIORATA�

1° T 2016 � 2° T 2016 �

LAVORATORI DIPENDENTI, PRECARI, DISOCCUPATI, PENSIONATI� INDICE – SCALA 100 = MOLTO MIGLIORATA – 50 = INVARIATA – 1 MOLTO PEGGIORATA�

MOLTO PEGGIORATA�

MOLTO MIGLIORATA�

51�
54 � 53 �

50 � 52 �

2° T �
2015 �

3° T �
2015 �

4° T �
2015 �

1° T �
2016 �

2° T �
2016 �

20 �

30 �

40 �

50 �

60 �

70 �

80 �

40 � 41 � 42 � 43 � 42 �

2° T �
2015 �

3° T �
2015 �

4° T �
2015 �

1° T �
2016 �

2° T �
2016 �

20 �

30 �

40 �

50 �

60 �

70 �

80 �

36 � 37� 38 � 39 � 38 �

2° T �
2015 �

3° T �
2015 �

4° T �
2015 �

1° T �
2016 �

2° T �
2016 �

20 �

30 �

40 �

50 �

60 �

70 �

80 �



                                                         

INTENTION POLL !
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LE ATTESE SULLA SITUAZIONE ECONOMICA DELLA PROPRIA IMPRESA/FAMIGLIA�

20,1%�

69,4%�

10,5%�
22,6%�

68,5%�

8,9%�

MIGLIORERA' � STAZIONARIA� PEGGIORERA' �

1° T 2016 � 2° T 2016 �

CAMPIONE DI IMPRESE � INDICE – SCALA 100 = MIGLIORERA’ MOLTO– 50 = STAZIONARIA – 1 PEGGIORERA’ MOLTO�

MOLTO PEGGIORATA�

MOLTO MIGLIORATA�

12,0%�

73,6%�

14,4%�12,0%�

71,8%�

16,2%�

MIGLIORERA' � STAZIONARIA� PEGGIORERA' �

1° T 2016 � 2° T 2016 �

CAMPIONE DI FAMIGLIE � INDICE – SCALA 100 = MIGLIORERA’ MOLTO– 50 = STAZIONARIA – 1 PEGGIORERA’ MOLTO�

MOLTO PEGGIORATA�

MOLTO MIGLIORATA�

9,0%�

71,7%�

19,3%�
9,3%�

69,3%�

21,4%�

MIGLIORERA' � STAZIONARIA� PEGGIORERA' �

1° T 2016 � 2° T 2016 �

LAVORATORI DIPENDENTI, PRECARI, DISOCCUPATI, PENSIONATI� INDICE – SCALA 100 = MIGLIORERA’ MOLTO– 50 = STAZIONARIA – 1 PEGGIORERA’ MOLTO�

MOLTO PEGGIORATA�

MOLTO MIGLIORATA�

57� 56 � 56 � 56 � 58 �

2° T �
2015 �

3° T �
2015 �

4° T �
2015 �

1° T �
2016 �

2° T �
2016 �

20 �

30 �

40 �

50 �

60 �

70 �

80 �

48 � 48 � 49 � 49 � 49 �

2° T �
2015 �

3° T �
2015 �

4° T �
2015 �

1° T �
2016 �

2° T �
2016 �

20 �

30 �

40 �

50 �

60 �

70 �

80 �

46 � 46 � 47 � 47 � 46 �

2° T �
2015 �

3° T �
2015 �

4° T �
2015 �

1° T �
2016 �

2° T �
2016 �

20 �

30 �

40 �

50 �

60 �

70 �

80 �
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INDICE – SCALA 100 = AUMENTERA’ MOLTO– 50 = STAZIONARIA – 1 DIMINUIRA’ MOLTO�

INDICE – SCALA 100 = AUMENTERA’ MOLTO– 50 = STAZIONARIA – 1 DIMINUIRA’ MOLTO�

LE ATTESE SULL’OCCUPAZIONE �

8,6%�

82,7%�

8,7%�11,0%�

78,6%�

10,4%�

AUMENTERA'� STAZIONARIA� DIMINUIRA' �

1° T 2016 � 2° T 2016 �

CAMPIONE DI IMPRESE � INDICE – SCALA 100 = AUMENTERA’ MOLTO– 50 = STAZIONARIA – 1 DIMINUIRA’ MOLTO�

MOLTO PEGGIORATA�

MOLTO MIGLIORATA�

30,3%� 36,3%� 33,4%�26,6%� 33,8%� 39,6%�

AUMENTERA'� STAZIONARIA� DIMINUIRA' �

1° T 2016 � 2° T 2016 �

CAMPIONE DI FAMIGLIE �

MOLTO PEGGIORATA�

MOLTO MIGLIORATA�

24,7%�
35,0%� 40,3%�

21,3%�
31,0%�

47,7%�

AUMENTERA'� STAZIONARIA� DIMINUIRA' �

1° T 2016 � 2° T 2016 �

LAVORATORI DIPENDENTI, PRECARI, DISOCCUPATI, PENSIONATI�

MOLTO PEGGIORATA�

MOLTO MIGLIORATA�

53 � 52 � 50 � 51� 51�

2° T �
2015 �

3° T �
2015 �

4° T �
2015 �

1° T �
2016 �

2° T �
2016 �

20 �

30 �

40 �

50 �

60 �

70 �

80 �

46 � 46 �
49 � 47 � 44�

2° T �
2015 �

3° T �
2015 �

4° T �
2015 �

1° T �
2016 �

2° T �
2016 �

20 �

30 �

40 �

50 �

60 �

70 �

80 �

46 � 45 � 47 � 45 � 42 �

2° T �
2015 �

3° T �
2015 �

4° T �
2015 �

1° T �
2016 �

2° T �
2016 �

20 �

30 �

40 �

50 �

60 �

70 �

80 �
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SPECIALE �

GLI ITALIANI E L’EUROPA�
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INTENTION POLL !
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®!ECNE!ECNÈ! SPECIALE �

GLI ITALIANI E L’EUROPA�

RESTARE O USCIRE DALL’UE?�

Restare �
nella UE �
70,0%�

Uscire �
dalla UE �
21,7%�

Non indica�
8,3%�

67,3%�

69,4%�
70,0%�

DICEMBRE 2013 � LUGLIO 2015 � GIUGNO 2016 �

% DI QUANTI DICHIARANO CHE L’ITALIA DEVE RESTARE NELL’UNIONE EUROPEA�

58,5%�

62,6%�

78,6%�

88,5%�

72,1%�

68,2%�

68,1%�

Lavoratori in proprio �

Lavoratori dipendenti�

Pensionati�

Studenti �

Laurea�

Diploma superiore�

Media - elementare�
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INTENTION POLL !
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®!ECNE!ECNÈ! SPECIALE �

GLI ITALIANI E L’EUROPA�

RESTARE O USCIRE DALL’EURO?�

Restare �
nell'Euro �
68,6%�

Uscire �
dall'Euro �
25,3%�

Non indica�
6,1%�

62,5%�

67,1%�
68,6%�

DICEMBRE 2013 � LUGLIO 2015 � GIUGNO 2016 �

% DI QUANTI DICHIARANO CHE L’ITALIA DEVE RESTARE NELL’EURO�

60,0%�

67,0%�

73,4%�

74,0%�

73,9%�

71,3%�

62,0%�

Lavoratori in proprio �

Lavoratori dipendenti�

Pensionati�

Studenti �

Laurea�

Diploma superiore�

Media - elementare�
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conoscenze e strategie!

®!ECNE!ECNÈ! SPECIALE �

GLI ITALIANI E L’EUROPA�

LA FIDUCIA NELLE ISTITUZIONI EUROPEE �

% DI QUANTI DICHIARANO DI AVERE FIDUCIA�

NELLA COMMISSIONE EUROPEA�

31,3%�
27,9%�

22,4%�

DIC 2013 � LUG 2015 � GIU 2016 �

% DI QUANTI DICHIARANO DI AVERE FIDUCIA�

NELLA BANCA CENTRALE EUROPEA�

31,3%�
35,0%�

38,5%�

DIC 2013 � LUG 2015 � GIU 2016 �

% DI QUANTI DICHIARANO DI AVERE FIDUCIA�

NEL PARLAMENTO EUROPEO�

29,8%� 28,1%�
26,1%�

DIC 2013 � LUG 2015 � GIU 2016 �

% DI QUANTI DICHIARANO DI AVERE FIDUCIA�

NEL CONSIGLIO DELL’UNIONE EUROPEA�

32,1%�
28,4%�

22,5%�

DIC 2013 � LUG 2015 � GIU 2016 �
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NON DIFENDE GLI INTERESSI 
DEI CITTADINI�
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®!ECNE!ECNÈ! SPECIALE �

GLI ITALIANI E L’EUROPA�

L’UNIONE EUROPEA�
�

I PRINCIPALI ASPETTI �
POSITIVI E NEGATIVI�

E’ IMPORTANTE 
PER LA CRESCITA�

CI SI SENTE �
PIU’ SICURI�

L’ITALIA HA POCO �
PESO POLITICO�

NON HA MIGLIORATO �
GLI STANDARD DI VITA�

STARE NELL’UE E’ UN 
VANTAGGIO COMPETIVO�


